

(например, нарушение неприкосновенности не предусмотрено в отношении депутата Государственной Думы, члена Совета Федерации в КоАП РФ). Также в КоАП Республики Беларусь речь идет о нарушении законных прав, в то время как в КоАП РФ речь идет о невыполнении законных требований депутата Государственной Думы, члена Совета Федерации. Полагаем, невыполнение законных требований выступает как частное к такому общему понятию, как нарушение законных прав. Что касается второй части рассматриваемых статей, то в КоАП РФ речь идет только о нарушении сроков представления информации (документов, материалов, ответов на обращения) члену Совета Федерации или депутату Государственной Думы. В КоАП Республики Беларусь предусмотрена ответственность не только за нарушение сроков, но и за представление по ним ложной, неполной или неточной информации.

Волосевич П. А.
**ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНОЙ
ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
О ПРАВОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН
И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА**

*Волосевич Полина Александровна, Белорусский государственный университет, г.
Минск, Беларусь, polechka981@gmail.com.*

Научный руководитель: канд. юрид.наук, доцент Денисевич А. В.

В соответствии со ст. 6 Закона Республики Беларусь от 21.07.2008 № 419-3 «О Государственной границе Республики Беларусь», ч. 1 ст. 16 Закона от 11.11.2008 № 454-3 «Об органах пограничной службы» на органы пограничной службы возлагаются обязанности по осуществлению мер по борьбе с незаконной миграцией, контроль за законностью пребывания в Республике Беларусь иностранных граждан и лиц без гражданства (далее – иностранцы), предупреждение и пресечение въезда в Республику Беларусь иностранцев, которым в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь и международными договорами запрещен въезд в Республику Беларусь, а также выезда иностранцев, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено, а также ведение административного процесса в случае выявления административных правонарушений.

Статьей 23.55 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) предусмотрена ответственность за нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства. Чаще всего сотрудниками органов пограничной службы выявляются нарушения именно по ч. 1 ст. 23.55 КоАП. Иностранцы, как правило, не соблюдают сроки регистрации по месту фактического временного пребывания, сроки пребывания в Республике Беларусь на основании безвизового порядка въезда в Республику Беларусь и выезда с территории Республики Беларусь.

Так, в соответствии со ст. 45 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранцы, прибывшие в Республику Беларусь, обязаны зарегистрироваться в Министерстве иностранных дел или подразделении по гражданству и миграции по месту фактического временного пребывания в течение десяти суток. Нередко граждане, следующие на выезд с территории Республики Беларусь, ошибочно полагают, что отсчет срока, предоставляемого для регистрации, должен начинаться со времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

До вступления в силу изменений от 16 декабря 2019 г. в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранцам предоставлялся пятидневный срок для регистрации. При нарушении пятидневного срока органы пограничной службы вправе объявить устное замечание, например, если иностранец следует на выезд на шестой день пребывания в Республике Беларусь.

Практика привлечения иностранцев к административной ответственности показывает, что десятидневный срок, предоставляемый на сегодняшний день иностранцам, является достаточным, поэтому такое лицо должно быть привлечено к административной ответственности и основания для объявления устного замечания отсутствуют. Таким образом, в законодательстве следует указать, что течение десятидневного срока, предоставляемого для регистрации, начинается с даты въезда иностранца в Республику Беларусь, независимо того, в какое время иностранец пересек Государственную границу Республики Беларусь.

Зачастую возникают вопросы в квалификации деяний, совершенных повторно. Так, ч. 6 ст. 23.55 КоАП предусматривает ответственность за повторное совершения деяний, предусмотренных ч. 1 ст. 23.55 КоАП. Например, иностранец следующий на выезд из Республики Беларусь без визы, подлежит привлечению к административной ответственности по ч. 1 ст. 23.55 КоАП. Далее, в течение года указанный иностранец следует на выезд из Республики Беларусь с действительной визой, однако без регистрации. Таким образом, его деяния квалифицируются уже по ч. 6 ст. 23.55 КоАП как совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания. При этом санкция ч. 6 ст. 23.55 предусматривает как штраф от десяти базовых величин до ста базовых величин с депортацией и без депортации, так и депортацию. Возникает необходимость в разделении деяний, предусмотренных ч. 1 ст. 23.55 КоАП на отдельные части, так как повторное совершение деяний предусматривает более жесткую санкцию. Кроме того, депортация влечет включение иностранца в специальный список, который содержит сведения о лицах, чей въезд в Республику Беларусь запрещен или нежелателен.